Muzyka Szkota Branzowa 21.05.2020 r.
Temat: Co oznacza A-440Hz, czyli rzecz o jednym dzwieku.

Jak powstaje dzwiek?

Zrodio dzwieku, czyli np. membrana, struna, stup powietrza,
wprawiony w ruch wytwarza drgania o odpowiedniej dla kazdego
dzwieku czestotliwosci okreslanej w hercach (Hz). Drgania te
przetwarzane sg w uszach na styszalny dzwiek, ktory posiada
odpowiednie cechy: natezenie, wysokos¢, barwe. A razkreslne jest
wzorcowym w muzyce dzwickiem, wykorzystywanym do strojenia
instrumentow w orkiestrze. Poczatkowo obowigzywat stroj A-432 Hz,
co oznaczato, ze drgajgca struna porusza si¢ 432 razy w ciaggu
sekundy. W 1939 zmieniono obowigzujgce standardy na A-440 Hz,
przez co stroj stat sie odczuwalnie ostrzejszy i bardziej nosny.


https://epodreczniki.pl/a/co-oznacza-a-440hz-czyli-rzecz-o-jednym-dzwieku/DCT4Ri1ED#DCT4Ri1ED_pl_main_concept_1

Polecenie

Wystuchaj dwoch nagran pierwszej czesci Sonaty Ksiezycowej
Ludwiga van Beethovena. Pierwsze wykonane zostato w stroju
A-432Hz, drugie w A-440Hz. Zapisz swoje odczucia.
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https:/ /www.youtube.com /watch?v=8XB5UplR0OgY
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https://www.youtube.com /watch?v=SiaGER5a961&t=26s

Film
https:/ /www.youtube.com /watch?v=wZWDWXkVoOs



https://www.youtube.com/watch?v=8XB5UplR0gY
https://www.youtube.com/watch?v=SiaGER5a96I&t=26s
https://www.youtube.com/watch?v=wZWDWXkVoOs

W jaki sposob stroi sie orkiestra?

Orkiestra to grupa wielu wystepujacych jednoczesnie muzykow.
Wszystkie instrumenty muszg by¢ jednolicie nastrojone, poniewaz
inaczej stycha¢ bytoby miedzy nimi dysonanse (niezgodnos¢
brzmienia lub wspoétbrzmienia co najmniej dwoch roznej wysokosci
dzwiekow). Najpierw stroi si¢ koncertmistrz, nastepnie podaje
dzwiek reszcie orkiestry. Do podania dzwigku wzorcowego
(najczesciej A-440 Hz) wykorzystuje sie instrumenty, ktore bardzo
dobrze trzymaja stroj (najczesciej oboj, fortepian, organy) lub
wykorzystuje sie do tego kamerton, czyli urzadzenie, ktore zawsze
podaje odpowiedni dzwiek. Sg to odlane z metalu widetki, ktore po
uderzeniu o twarda powierzchni¢ wytwarzaja czestotliwos¢
odpowiadajgca a-razkreslnemu, styszanego po przytozeniu do niego
ucha. Kamerton czesto wykorzystywany jest takze w chorach,
poniewaz dzieki niemu dyrygent moze szybko okresli¢ dzwigki dla
poszczegolnych glosow.

Postuchaj:

https: / /www.youtube.com /watch?v=rOGWijfzN7D8



https://epodreczniki.pl/a/co-oznacza-a-440hz-czyli-rzecz-o-jednym-dzwieku/DCT4Ri1ED#DCT4Ri1ED_pl_main_concept_2
https://www.youtube.com/watch?v=rOGWjfzN7D8

Postuchaj:

https: / /www.youtube.com /watch?v=_ E4gv96kcwc

Opracowata, Svitlana Pavlenko


https://www.youtube.com/watch?v=_E4gv96kcwc

